

沪皖合作打造23平方公里康养基地

为长三角共同应对老龄化、促进公共服务便利共享提供关键载体

据文汇报 长三角一体化的重大标志性项目，沪皖共建长三角（广德）康养基地近日签约。未来在23平方公里土地上，双方将共建具备国际标准、海派特色、皖南风情的生态绿色康养基地，打造长三角康养合作示范标杆。

自2021年安徽省提出相关构想，特别是2023年该项目被长三角地区主要领导座谈会确定为重点合作事项以来，沪皖双方精诚合作，多次会商部署，并组建高规格工作专班加快落实。此次的签约就是该项目的又一重大进展。“一回头就是城市、一转身就是山水”——这句话生动描述了安徽广德在生态和区位方面的独特优势。随着老龄化日益成为长三角重大民生挑战，沪皖双方高标准共建康养基地，既是深入实施长三角一体化国家战略的重要举措，也为坚持以人民为中心、促进公共服务便利共享、养老服务协同发展提供关键载体。

携手谋篇，共绘康养宜居新图景

数据显示，截至2022年底，长三角60岁及以上户籍老年人数已近5000万，占户籍人口的24%。在老龄化的趋势和挑战之下，借助长三角越来越便捷的交通网，不少“活力老人”开始尝试异地“旅居式”“候鸟式”养老。其中，广德凭借出色的康养环境，成为越来越热门的选择。

位于皖南的广德，生态环境优越、自然资源丰富，拥有千顷卢湖、万亩竹海，森林覆盖率接近60%，有“天然氧吧”之称，被评为国家生态县、森林康养基地。作为全国生态旅游百强县，2023年广德接待长三角地区的康养旅游人群达576.5万人次，同比增长65.3%。

2021年举行的长三角地区主要领导座谈会上，安徽省率先提出“在皖南打造高水平休闲养老康养基地”的构想，第二年又先行启动“一地六县”郎广片区康养基地建设。2023年的长三角地区主要领导座谈会上，沪皖共建康养基地被确定为长三角一体化重点合作事项之一，经过两地多次调研会商，最终选址广德共建康养基地。

过去两年，广德康养项目的高质量推进，充分体现了沪皖携手的诚意和执行力。在最初起步阶段，上海市委市政府、安徽省委省政府高度重视，专题研究部署，组建高规格工作专班。在规划编制阶段，由光明食品集团（上海康养集团）牵头

头，在沪皖相关部门和地区指导下，瞄准“国际化、高品质、高标准”定位，形成高品质概念性规划。

在此之后，长三角数十家相关行业组织和百余家康养企业，通过各种方式展开合作，形成一批成果，包括与中铁文旅、保利集团等签约，引进高端康养资源。同时，沪皖还围绕基地建设与发展、土地资金等要素保障、加强跨地区高水平医疗合作、强化人才培养等问题，加强衔接，制定政策。

未来可期，打造长三角合作标杆

当天，围绕广德康养基地项目的推进，共有5项重大合作事项现场签约，标志着该项目全面启动。

其中，上海市委常委、副市长华源，安徽省委常委、常务副省长费高云分别代表上海市政府和安徽省政府，签订共建长三角（广德）康养基地合作框架协议，明确将打造长三角康养合作示范标杆。上海康养集团与安徽皖垦资本运营有限公司、宣城市城建集团、广德市国投公司，共同签署共建合资公司框架协议，将成立长三角（广德）康养发展有限公司，以市场化路径推进基地建设运营。

此外，为了加快导入上海的优质公共服务资源，特别是加强医疗和相关人才培养方面的合作，广德市还分别与上海交通大学医学院附属仁济医院、上海市宝山区教育局签署合作框架协议，宣城市机械电子工程学校则与上海城建职业学院签署合作框架协议。

据介绍，长三角（广德）康养基地项目规划面积23平方公里，将以“全龄化、全时段、全区域”为目标，围绕“一轴、两心、五谷”布局，建设三级医疗保障体系，形成“15分钟康养社区生活圈”，打造集健康、养老、文化、休闲于一体的康养产业聚集区，实现“景区+社区+园区”融合、“生态+生活+生产”融合。

根据协议，未来该项目将按照“政府引导、市场运作，共建共享、互利共赢”的原则，以“整体规划、分步实施、滚动推进”的方式加以推进。上海将充分发挥品牌、人才、管理、标准等综合优势，推动优质服务导入基地，提升项目的品质和影响力；安徽则将加强康养资源的开发和产品供给，强化要素保障。总体上，双方通过优势互补、各扬所长，推动该基地成为长三角康养合作标杆。

■ 张懿



国庆长假首日，黄浦江上空首条“空中观光走廊”正式开通。

首条“空中观光走廊”开通

据文汇报 国庆长假首日，黄浦江上空首条“空中观光走廊”正式开通。当直升机载着乘客在距地面约300米的空中饱览浦江两岸美景，被上海寄予厚望的低空经济再次迈出重要一步。

新开通的这条低空旅游线，始发于徐汇滨江的龙华直升机场，沿黄浦江一路延伸到陆家嘴核心区，在外白渡桥附近折返后原路返回，沿途经过徐汇西岸、世博滨江、外滩等区域，先后飞越世博文化公园双子山和卢浦、南浦两座大桥，与陆家嘴超级摩天楼近距离“面对面”。飞行全程约24公里，空中时间约10分钟。

过去两三个月，上海低空经济动作频频。7月底，市政府办公厅印发《上海市低空经济产业高质量发展行动方案（2024—2027年）》，强调要抢抓全球低空经济创新发展战略机遇，打造低空经济产业新业态。到2027年，打造上海低空经济产业创新高地、商业应用高地和运营服务高地，在全球走在前列。8月18日，从江苏昆山城市航站楼到上海浦东机场的航线正式开通，从而成为国内第一条跨省定点低空运输航线——乘客只需不到30分钟的飞行，就可以从昆山来到浦东赶飞机。值得一提的是，该航线运营方正是开通黄浦江低空旅游线的上海

新空直升机有限公司。

据了解，执飞这条黄浦江空中观光线的直升机是贝尔429型，市场售价超过750万美元，最多可乘坐包括2名机组人员在内的8人，最高时速超过260公里，最大航程超过650公里。和执飞昆山-浦东机场航线的贝尔505相比，该机型为双发机型，更安全、舒适、豪华，此前用于执飞私人商务包机，服务VIP乘客，此次首度面向大众市场，体现了运营方前瞻布局低空经济的考虑。

为确保飞行体验，新空公司在开通黄浦江航线前，经过精心筹划，充分安排训练和试飞，并通过民航主管部门的空中游览验证飞行审定。实际上，航线首发前，他们飞行了超过40架次，以进一步完善相关工作。目前，该航线每一程都会安排机长、副驾驶两位飞行员一起执飞，其中机长经验丰富，驾龄超过20年。

乘坐该航线的方女士告诉记者，从登机时开始，她就注意到座椅宽大舒适，机舱内饰考究，连随机提供的降噪及通话耳机也很有品质。起飞后，直升机全程在黄浦江上空飞行，超大面积的观光舷窗，确保周边风光尽入眼帘，体验感很强。虽然她一开始的心情是兴奋与紧张交织，但很快就被扑面而来的城市美景深深吸引。对她个人而言，最震撼的是两个场景：一是

在空中看阳光穿透云层，以城市为背景倾斜而下，二是飞抵陆家嘴时，原本高耸的东方明珠广播电视塔近在眼前，似乎触手可及。她坦言，如果能接受180元每人的票价，那么，这次飞行就是人生难得的体验。

当前，上海正在着力培育低空经济新赛道，这条黄浦江低空旅游线与昆山-浦东机场省际航线一起，丰富了上海低空经济运营场景。根据今年7月发布的《行动方案》，上海将在3年内打造超过100个商业场景，其中，除了载人交通外，就包括“沿景观水系等区域的低空文旅空中走廊”。

新空公司成立于2016年，在低空运输方面拥有相当经验，不过，此前他们主要面向抢险、急救、私人包机等市场。创始人曹新田表示，当前随着各种条件越来越完善，低空经济已成为全球竞相发展的新蓝海、培育新质生产力的新高地。此次在国庆期间推出黄浦江低空旅游项目，既能让广大市民游客以独特的方式欢度佳节，也有利于激活上海立体空间资源。

目前，新空公司还在策划更多低空飞行服务，包括开辟新航线，推出体验感更强的观光包机等。在曹新田看来，当前低空经济虽然刚起步，但应用场景饱满，政府支持到位。从运营企业的角度来说，有望迅速完成市场培育，进入收获期。

■ 张懿 袁婧

上海科技馆明年底焕新归来

发布三年行动方案，将提供“延时服务”

提供“延时服务”？

上海科技馆馆长倪闽景透露，馆方将以打造开放的科创休闲街区为理念，延长电影院、创新工坊等场所的开放时间。“周一闭馆期间，这些场所也将对外开放，晚上10点想看场电影，科技馆的放映厅也欢迎观众到来。”

开放不仅体现在延长部分空间和场所的服务时间上，还将唤醒更多“沉睡”在库房的展品。作为上海科技馆分馆之一的上海自然博物馆正在推进“一平米博物馆”进100所校园、100个“未来馆长说”小馆长培训、100个“自然科学文化艺术课程”三大项目建设，自然博物馆30万件馆藏中的精品将出现在更多学校和社区。

三年将推12个以上原创展览

高质量内容永远是博物馆的立身

之本。行动方案透露，上海科技馆将打造“十大精品课程”和“十大精品活动”，每年新增各类原创课程、活动不少于15项，三年推出不少于12个原创临展和巡展，引进不少于3个高水准国际临展等。

明年是上海自然博物馆搬迁十周年，届时馆方将推出“中国恐龙大展”。倪闽景表示，中国是发现恐龙化石种类最多的国家，恐龙在地球上生存的1.5亿年间，几乎每个重要阶段的恐龙化石在我国都有发现。

上海科技馆的特种电影总是“一票难求”，除了开放时间有限，内容供给也是瓶颈。据透露，未来，巨幕、球幕、4D等科普影视供给将大大增加。灵感来源于2021年举家迁徙的西双版纳野生亚洲象群“短鼻家族”的4D动画电影

《象之童话》，将率先在上海自然博物馆上映，另有一部名为《AI诸神之战》的4D电影和一部以芯片为主题的巨幕电影也在紧锣密鼓的筹备中。

将IP融入游戏、元宇宙和大型模型

凶悍却不失蠢萌的暴龙、捍卫自己后代的窃蛋龙、憨态可掬的大熊猫……上海自然博物馆的“顶流”们在设计师笔下有了自己的IP形象，未来公众可在水杯、服装、挂件、手办等文创产品中与它们相遇。

去年底，上海自然博物馆首次推出馆方IP图库，包含“恐龙地带”“生命长河”“珍稀·珍惜”三个主题图库、24个IP形象。为推动文化与科技深度融合，提升科普文创产业质效，上海

科技馆将广泛开展社会合作，完善三馆可授权IP素材库，形成IP品牌集群，每年推出300款以上文创产品，在馆内开设多功能复合型文化创意展示空间，参加“上海礼物”等品牌项目推广等。

上海科技馆自建成以来一直都是业界标杆，曾连续多年入选“全球最受欢迎的20家博物馆”。如何让上海科技馆在下一个20年依然闪闪发光？更多“升级”令人兴奋：已举办近300场的“上海科普大讲坛”将尝试让科学家们的讲座变成游戏、绘本；持续火爆的上海天文馆将推元宇宙沉浸式产品和天文科普大语言模型，让更多人享受天文的乐趣；实施“拔尖创新人才培养实验室”计划，选拔标准很简单，只要你“热爱科学、与众不同”。

■ 沈湫莎

打造更开放的科创休闲街区

偌大的上海科技馆引人畅游，可在每天运营结束后和周一闭馆期间